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BUNUL ECONOM 
ABONAMENTE: 

Pe an 4 coroane (2 fi.)", jumètate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

Suflete idealiste. 
— PĂRINTELE N1COLAE SUCIU — 

Bucuria noastră este firească, când 
cetim şi vedem că cutări şi cutări ti
neri së aventă spre fapte ideale, dar' bu
curia noastră este mare, mult mai mare, 
când vedem câte un om mai bëtrân, 
însufleţindu-se ca şi cei tineri (uneori 
mai mult ca mulţi dintre tineri!) pen
tru fapte ideale, nobile. 

Părintele Nicolae Suciu din Balo-
mir, ne dă astăzi prilegiu la o atare 
bucurie, pe care o împărtăşim aci şi 
Cetitorilor noştri. D-sa este om rémas 
singur, fără soţie şi fără copii, ba aci 
în Balomir chiar fără rudenii, şi fiind
că i-a dat D-zeu oare-care prindere, 
demult së gândeşte pe ce cale së facă, 
ca numele seu, după-ce D-zeu îl va 
chema la sine, së-i rëmânà în lume cu 
frumoasă pomenire. Şi nefiind altfel 
om dintre cei tare bogaţi, care së poată 
întinde miile pe masă, ci numai om cu 
stare bunicica, cu prindere mulţumitoare, 
iată ce a făcut: şi-a asigurat viaţa pe 
suma de 4000 coroane, cu acea con
diţie, ca la moartea d-sale această sumă 
së fie depusă la institutul de credit şi de 
economii » Ardeleana « din Orăştie spre 
fructificare, şi direcţiunea acestui institut 
së împartă din interese (după 20% de 
capitalisare) 2 stipendii şi anume: unul 
la un tinër care së pregăteşte pentru 
o măestrie şi altul care umblă la şcoală. 
Tinerii au së fie: unul din comuna Ba
lomir, din ori-ce familie, altul din familia 
Suciu din comuna Vurpër (locul natal 
al părintelui) sau şi din alte comune, 
dar' înrudiţi cu Suciu-eştii din Vurpër. 

Prin testament apoi, părintele Suciu 
va dispune, ca aproape toată averea 
d-sale, mişcătoare şi nemişcătoare, pe 
care şi-a agonisit-o în Balomir, după 
moartea sa së fie prefăcuta în bani, şi 
banii së fie şi ei depuşi la » Ardeleana « 
cu cele 4000 cor. ale asigurării, pentru 
creşterea fundaţiunii. Tinerii ajutoraţi 
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au së fie totdeauna Români şi anume 
greco-orientali. Câad banca »Ardeleana« 
n'ar mai voi së administreze fundaţiu-
nea, ea va trece în administrarea con-
sistoriului gr.-or. din Sibiiu. 

Iată în faţa noastră figura unui 
bëtrân cu suflet ideal. Când mergi 
së-1 cercetezi îl afli în o casă modestă, 
coperită cu pae în rînd cu a ţeranilor, 
cu a iubitului seu popor. Altul, dacă 
i-a dat D-zeu prindere, ar umbla se-şi 
folosească venitul pentru îmbuibări tre-
cëtoare, pentru podoabe trecëtoare, pen
tru făliri pământeşti: când mergi în Ba
lomir şi laşi së te conducă cineva la 
locuinţa parochului gr.-or., eşti condus 
în o modestă casă cu pae, dar' în lăun-
tru afli un simpatic tip de preot orien
tal, cu barbă mare şi albă, cu perul 
lung pe spate, trăind modest dar cu 
gândul la fapte nobile, la fapte ideale, 
dând mai mult pe aceea, ca numele 
seu së remână strălucitor în lume după 
moartea sa, decât pe aceea, ca densul 
së strălucească în viaţa asta poate în 
haine şi în case frumoase! Vorbind cu 
densul, îţi aminteşte cu duioşie numele 
Marelui Andreiu Şaguna, la a cărui 
viaţă şi fapte së gândeşte mereu, şi 
delà care şi-a luat şi frumoasa pildă 
de a-şi asigura viaţa pentru scopuri de 
binefacere naţionale-bisericeşti. Së ştie, 
că Andreiu Şaguna îşi asigurase viaţa 
pe 100.000 fl. la banca „Assicurazioni 
Generali in Triest" şi mare a fost 
binele ce Га lăsat bisericii sale iubite 
acest incomparabil archiereu, când la 
moartea sa marea bancă numită, a sol
vit îndată neştirbită însemnata sumă, — 
şi la aceeaşi bancă »Assic. Generali« 
s'a asigurat zilele astea şi părintele Ni
colae Suciu pe 2000 cor., fiind pe alte 
2000 asigurat la »Transilvania«. Şi plă
teşte părintele Suciu (în etate de 56 
ani) 230 cor. pe an pentru acest scop, 
ceea-ce, ţinend în vedere, că nu e din
tre oamenii foarte bogaţi, e delà d-sa 
o jertfa foarte frumoasă pe altarul bi
sericii şi naţiunii sale. Prin aceasta îşi 

INSERŢIUNI: 
se socotesc dupa tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 

Abonamentele si inscrţiunile se plătesc înainte. 

înscrie numele în cartea binefăcetorilor 
neamului seu şi a bisericii sale. 

Ne bucurăm în chip natural când 
vedem pe tineri avêntându-se spre fapte 
ideale, dar' ne tresaltă sufletele de bu
curie când vedem pe bëtrânii noştri 
însufleţindu-se aşa frumos pentru fapte 
ideale, — şi mulţumim lui D-zeu, că în 
acest ţinut, în Orăştie şi jur, putem 
arëta caşuri de acestea, cum e frumoasa 
faptă a părintelui Suciu din Balomir, 
apoi a părintelui Samuil Popoviciu din 
Beriu şi a altora, — şi nădejduim, că 
vom putea încă scoate la iveală şi pe 
alţii în alte părţi. D-zeu îi va binecu
vânta şi neamul şi biserica lor îi va 
pomeni cu laudă! 

Alt lncrii vrednic de armat. 

Din Veneţia-inferioară primim ea-
răşi o veste înveselitoare: 

Locuitorii comunei „Veneţia-infe
rioară" erau vestiţi în înprejurime ca 
iubitori de rachie. 

Spre bucuria noastră şi lauda lor, 
zice corespondentul nostru, vë pot vesti, 
că la iniţiativa tinërului şi harnicului 
preot Michail Ganea şi-a zelosului înv. 
Ioan Stoica şi N. Cornea Cristoreanul, 
s'a pus bază la înfiinţarea unei Reuniuni 
de temperanţă, (de stêmpërare în beu-
tul de spirtuoase). Aşa la Sf. serbători 
ale învierii Domnului o parte mare 
din locuitorii comunei, în frunte cu cei 
mai mari iubitori de rachiu, au promis 
înaintea Sf. altar, că afurisit së fie 
acela, care Dumineca şi sărbătoarea va 
mai pune piciorul în cârcimă! 

Dacă aşa am face toţi în toate 
satele noastre româneşti, mulţi, foarte 
mulţi bani ar rëmânea în pungile noas
tre, cu cari am putea apoi acoperi 
necazurile şi lipsele zilnice. 

D-zeu întărească pe Veneţieni 
în propusul lor, ear' voi harnici păstori 
fiţi împreună cu poporul vostru veseli, 
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căci munca asta roade îmbelşugate va 
aduce, şi încă multe bune şi frumoase 
lucruri vrednice de imitat veţi putea 
astfel face, ca së vë binecuvinteze fiii 
şi fiii fiiilor voştri. 

8. P. 

Starea sămănăturilor. 

Ministeriul nostru r. u. de agricul
tură a publicat icoana ce şi-a făcut 
despre starea sămănăturilor în ţară, pe 
temeiul ştirilor primite delà raportorii 
economici pe care îi are peste tot lo
cul. Iată ce spune: 

Roadă grâului ëstan, peste toată 
ţeara la olaltă socotită, nu dă nădejde 
de mai mult ca anul trecut, şi anume: 
37 milioane măji metrice de grâu; 
secara 12 milioane măji m.; rapiţa 11 
mil. m. m.; ovës 10 mil. m. m.; ba së 
poate zice că în total fiecare plantă 
dă mai puţin cu câteva mii de măji 
metrice, decât în anul trecut. 

In a treia decadă (1 decadă=10 zile 
a lunii) a lui Iunie, timpul a umblat, 
în cele mai multe părţi ale terii mai 
bine ca în cele doue de nainte. Cu 
toate astea nici timpul acesta mai priin
cios, n'a putut repara cu totul pagu
bele pe care le-a pricinuit timpul rëu 
de mai nainte, aşa că deşi icï-colea s'a 
îmbunătăţit starea sămănăturilor, în deo
sebi ce priveşte calitatea (bunătatea), 
cu toate astea nădejdile de roadă mai 

F O I Ţ Ă 

I N D U R A R E 
— NUVELĂ — 

(Urmare) 

Se ridică în picioare së vadă dacă 
tot- mai e horă. Putù distinge câteva 
fete, prietine de-ale ei, cari jucau. Făcu 
câţi-va paşi, fără së ştie unde se duce. 
Ochii cădeau pe drumul Galaţului; 
urmări toate încovăiturile lui, până 
departe. 

In loc së se lese în vale, la horă, 
picioarele o îndreptară spre dealul din 
dosul casei lor. Trecu pe lângă doue 
case, singurele cari mai erau în deal 
de-a lor. N'a vëzut pe nimeni prin 
ogradă. Aveau lăcatu pe uşă. Plecă tot 
înainte; şi cu cât së apropia de zarea 
dealului, cu atât mergea mai repede. 
Soarele era aproape la amiează. In- ' 

bogată nu sunt mai mari ca în sëptë-
mânile trecute. 

Ear' fiindcă acum suntem aproape 
de seceriş, apoi după cât së vede şi 
după cât së judecă, că së mai pot des-
volta holdele, së dă socoteală, că roadă 
nu va atinge nici mijlociul bunătăţii 
depline. 

In deosebi së află că : 
Grâul de toamnă pe multe locuri 

începe a se coace mai iute ca de re
gulă, pe unele locuri e deja aşa de 
înaintat, că în sëptëmâna viitoare încep 
a secera. Dar' pe alocurea e încă tare 
verde grâul, aşa că ëstan secerişul se 
va începe în timpuri foarte deosebite. 
Së va recolta în ţara întreagă de pe 
cele 5.877.378 jug. catastrale, cam 
36—37 milioane măji metrice, deci cu 
vre-o 2 mil. mai puţin ca an. 

Secara de toamnă tăgădueşte roadă 
bună, mai ales ca calitate. Pe unele 
locuri încă prin 20 Iunie së începuse 
secerea ei. In socoteală mijlocie va da 
jugerai cam 6 măji metrice. întrece 
ceva anul trecut. 

Rapiţa de toamnă a început a fi 
secerată în părţile de Miază zi ale terii, 
ba şi în unele părţi mai din sus. Roadă 
nu e peste tot locul mulţumitoare. 

Ovësul îrt timpul din urmă s'a 
întrămat, îndeosebi pe pusta Ungariei, 
pe unde a plouat. Dar' în cele mai 
multe părţi e încă mai slab decum e 
pe vremea asta în ani normali. Din 
pricina asta së prevede, că producţia 
ovësului va fi ëstan mai slabă şi de 

veluită de razele lui calde, cu faţa în 
bătaia unui vent uşor şi rëcoros, o luă 
rasna prin mirişte în spre coasta pă-
duricei din zarea dealului. Unde se 
ducea?... Nici ea nu ştia. 

In zarea dealului, se opri o clipă, 
privind calea largă ce se întindea de 
cealaltă parte. Zăria acolo, ca printr'o 
pânză străvezie, alte sate, alte păduri 
şi coclauri în depărtare. Ii venta, par'că, 
së sboare pe deasupra văii aceleia pe 
coasta celuilalt deal şi de acolo tot 
aşa înainte, se se ducă departe... 

Obrajii îi erau aprinşi ca para 
focului. Sînul ei fraged şi templele îi 
svîcneau cu putere. Fugea, strîngên-
du-şi sînul cu manele. I-së părea că 
nu mai atinge pămentul. Par'că era fer
mecată. 

In coasta păduricei, dădu de umbră. 
Vântul uşor şi rëcoros dispăruse. O 
linişte aşa de adâncă, în cât o deşteptă 

cât cea din anul trecut, care şi el a 
fost slab. 

Rapiţa e deja secerată pe pustă, 
ba pe aiurea au şi îmblătit-o. A dat 
4—8 măji metrice pe juger. 

Cucuruzul e foarte deosebit la 
stare în deosebitele părţi ale terii. Pe 
unele locuri s'a întărit bine, dar' pe 
multe locuri, ca d. e. pe ţermurii Tisei 
şi în Ardeal, e încă slab. 

Grumpenele, afară de locurile unde 
së simte lipsa de ploaie, stau bine. 

Inul şi cânepa sunt pe alocurea 
merunţele, dar' ploile din urmă le-au 
îndreptat. Inul în mare parte e înflorit, 
cânepa acum începe. 

Tutunul e cam întârziat în des-
voltare. II sapă acum. 

Napii de nutreţ şi de zăhar stă
teau rëu, dar' ploile zilelor din urmă 
i-au întrămat binişor. 

Viile au înflorit între împregiurări 
normale, şi acum le sapă şi le leagă 
şi plivesc. In contra peronosporei au 
fost stropite peste tot locul. 

Poamele tăgăduiau mult, dar' în 
urma vremii secete, au început a cădea 
tare şi a fi vermenoase, pe alocurea 
furtunile le-au scuturat tare, aşa că 
roadă bogată de poame, numai în pu
ţine locuri së nădejdueşte. 

In ţinutul Orăştiei până acum se
mănăturile së arată frumoase, pline de 
nădejdi, decumva vremea schimbată şi 
grindina nu le va ruina. Viile au perdut 
deja mult prin grindina căzuta zilele 
astea. 

o clipă din visul ei. Se opri sub un 
stejar, privind mirată în jurul ei. Picioa
rele îi tremurau. Se lăsă uşor în ge
nunchi; îşi luă capul între mâni şi 
căzu cu faţa în iarbă Plângea cu hohot. 

Plânsul o uşura. Incet-încet se 
linişti ; o oboseală copleşitoare îi cu
prinse tot trupul. Căzii într'un somn 
adânc. 

înspre sară, pe la toacă, deabia 
së deşteptă, privind nedumerită în jurul 
ei. Nu ştia unde-i. Clopotul satului o 
dumeri. Se sculă repede şi plecă în-
grijată, ca nu cumva mása sau tată-seu 
së fi venit acasă. 

In poarta casei se mai linişti; nu 
venise nimeni; lacătul era tot pe uşă, 
o sete ferbinte îi usca buzele. Luă cofa 
de pe prispă şi se làsà în vale la şipot. 

Tocmai trecea drumul cel mare 
din mijlocul satului, când auzi un tro
pot de cai şi sunete de clopoţei, venind 
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AGRICULTURA 

Seceratul. 
Bonul spicoaselor trece prin trei 

stări de coacere mai însemnate, anume : 
a laptelui, a pîrgei şi a coacerii depline 
sau rescoacerii. Aceste trei stări de 
coacere ori-ce plugar le ştie deosebi 
cu înlesnire, şi ele îi servesc de în
dreptar pentru începerea seceratului. 

Până bonul e în . stare de lapte, 
spicoasele nu se seceră, pentru-că bo
nul ar rëmânea sbîrcit şi fără putere; 
şi deci am îndura perderi. Dar' şi 
seceratul când bonul se află în starea 
a treia nu e împreunat cu câştig. 
Fiind spicoasele rescoapte, ele se scu
tură, mai ales grâul şi orzul, şi prin 
aceasta se pricinuesc mari perderi. 
Tocmai de aceea seceratul se începe 
de obiceiu când bonul este în pârgă 
sau de jumătate copt, şi se coace apoi 
deplin până când se sfîrşeşte cu sece
ratul, cum şi în timpul cât stă porlog, 
în snopi şi clăi. 

Numai spicoasele menite pentru a 
scoate din ele grăunţele de sămănat 
trebue lăsate se se rescoacă. 

De obiceiu mai întâiu se seceră 
secara şi orzul, şi numai după-ce s'a 
sfîrşit cu seceratul lor se începe sece
rişul grâului şi pe urmă al ovësului. 

•Seceratul secării se începe cu 10—14 
zile mai de timpuriu ca al grâului. 

Timpul secerişului atîrnă, fireşte, 
delà climă, în parte delà umblarea 

despre poarta satului. Se opri puţin së 
asculte. Până se-'şi dea seama, vëzù 
trecêndu-i pe dinainte o trăsură cu 
patru cai înaintaşi. 

Tatăl ei, pe capră, mai mândru 
decât boeru, o zări ; vesel : îi făcu semn 
cu biciu că, iacă am venit! 

Cuconu leni îşi întoarse repede 
capul îndërët ca s'o vază şi el. Irina 
zări o barbă stufoasă şi neagră ca 
fundu ceaunului. Sfiiciocsă, îşi lăsă ochii 
în păment, urmându-şi calea spre şipot. 

O vedenie urîtă, parcă-i trecu pe 
dinaintea ochilor. Se întoarse repede 
acasă, aşteptând neliniştită. 

Peste un ceas deabia, tată-seu 
întră pe poartă cu o legătură la sub
ţioara. Găsi pe irina în mijlocul ogrăzii 
aruncând grăunţe la paseri. 

— Da mă-ta unde e, Irino? 
— S'a dus la tîrg, tată. 

timpului, ş. a. In ţinuturile şesoase, cu 
clima călduroasă, secerişul se începe 
pe la mijlocul lui Iunie, în ţinuturile 
colinoase şi deluroase, cu climă mai 
recoroasă, pe la sfîrşitul acestei luni, 
ear' la munte în sfîrşitul lui Iulie şi pe 
la începutul lui August. 

Dar' nici în acelaşi hotar secerişul 
nu se poate începe an de an la ace
laşi termin. Dacă primăvara a fost tim
purie şi vara caldă şi secetoasa, sece
rişul se începe mai de timpuriu, ear' 
dacă primăvara a fost târzie, ear' vara 
ploioasă şi recoroasă, secerişul încă va 
trebui së urmeze mai târziu. 

Seceratul spicoaselor se îndepli
neşte cu secerea, cu coasa împedecată 
şi cu maşina de secerat 

Cel mai obicinuit mod de secerat 
este, fără îndoială, cel-ce se îndeplineşte 
cu ajutorul secerii. Atât grâul, cât şi 
secara, orzul şi ovësul se seceră mai 
bine cu secerea; dar' acest mod de 
secerat este anevoios şi costă mult; 
de aceea în multe locuri el a început 
së fie înlocuit cu coasa; îndeosebi cei 
cu păment mai mult, fac economisări 
însemnate înlocuind secerea cu coasa. 
Pentru seceratul unui juger de holdă 
sunt de lipsă 5—6 oameni într'o zi. Un 
bun cosaş coseşte un juger de holdă 
în timp de o jumëtate de zi ; deci lucră 
înzecit mai cu spor, şi în urmare şi 
mult mai ieftin. 

Până spicoasele se treerau (îmblă-
teau) cu îmblăcii, seceratul cu secerea 
era neapărat trebuincios; de când însë 

— Ce-aţi mai făcut, de când am 
plecat ? 

— Apoi,... la câmp,... am mai 
cules nişte fasole şi cartofi. 

— Da păpuşoii?... 
— Mai nimic, tată! Pe icî pe co

lea câte un ştiulete; de ne-am alege 
măcar cu hlujanii pentru vite. 

— Aşa e. Da las' Irino, că nu e 
nimic. Am scăpat de nevoe! Iacă am 
întrat la curte. Boeru îmi dă zece 
galbeni pe an, îmbrăcăminte şi câte 
ceva făină şi udătură, când vom avea 
nevoe. 

Irinei, par'că nu-i venia së-'l pri
vească în faţă. 

— Da ce ai, Irino? Par'că te-ai 
schimbat la faţă. 

— Deh, ştiu eu, tată! M'o tot 
durut capu şi par'că më ia cu friguri 
din când în când. 

se treeră cu maşina, nu mai e neapë-
rat de lipsă ca chiar toate firele së se 
aşeze spic la spic; căci din maşină şi 
aşa nu scapă spicele neîmblătite sau 
nescuturate. De altfel coasa împedecată 
sau cu greblă, este astfel întocmită, că 
firele tăiate nu le împrăştie şi încurcă, 
ci le aşează frumos unele peste altele, 
spic la spic, aproape cum se face şi 
cu secerea. 

Cosirea însăşi se face, sau delà 
holdă în laturi, sau câtră holdă. In 
caşul întâiu pot urma fără împedecare 
mai mulţi cosaşi, unul după altul; în 
caşul al doilea, pe urma cosaşului tre
bue neapërat së urmeze un adunător, 
femee sau copil, care se pună la o 
parte, pe legături, grâul cosit. 

Legatul şi uscatul bucatelor. 

Pentru-ca se se uşte cât mai bine, 
bucatele, pe dată ce au fost tăiate, se 
aşează în mănunchi şi brazde, cari se 
mai numesc şi porloage. Acest mod de 
uscare se foloseşte cu deosebire când 
bucatele sunt pline de roue sau altcum 
jilave în urma ploilor; de asemenea 
când ele au fost secerate în lapte sau 
fiind prea îmburuenate, ori apoi când, 
în urma ploilor mari, au fost rësbite în 
clăi. Dacă n'am face astfel în numitele 
împregiurări, bucatele s'ar putea uşor 
încinge, şi ni-s'ar pricinui pagube sim
ţite. Dar' mai cu samă ovësul şi orzul, 
în cari avem sămănate luţernă sau 
măzeriche, trebue totdeauna uscate în 
mănunchi şi brazde. 

— Ţine legătura aşta şi du-o în 
casă. 

Irina luă legătura din manile lui 
Vasile; se duse în casă. Vasile făcu 
câte-va ocoale prin ogradă şi prin 
poiată; întră şi el în casă. Irina se 
gătea să pună de mămăligă. 

— Ia vino încoace, fă Irino! 
Uite, ţi-am adus şi ţie un bariş fru
mos, albastru, cum îţi place ţie; boeru 
1-a ales. Uite, vezi, şi o păreche de 
cioboţole. 

Irina nu îndrăsnea se se apropie. 
Rëmase înmărmurită cu căuşu în mână 
privind de departe cum Vasile întindea 
barisu. 

— Më duc së mulg capra, tată. 
Irina eşi. Vasile strîngênd lucru

rile, îşi zicea: Dac'o veni şi ea fată în 
casă la curte, mai capët zece galbeni 
pe an. Boeru mi-a zis că-i dă şi ei 
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Când bucatele sunt pe deplin 
coapte şi lipsite de roué sau umezeală 
din ploi, cum şi de burueni, ele se 
leagă pe dată în snopi. 

Pentru legat la noi se întrebuin
ţează de obiceiu legături făcute la faţa 
locului în timpul secerişului, din holda 
ce se seceră, şi numai pentru legarea 
primăverilor din samă afară mici se 
întrebuinţează altfel de materii, şi anume: 
paie de grâu sau de secară, papură, 
nuiele de răchită, coaje de teiu ş. a. 

In unele locuri plugarii îşi gătesc 
legăturile de mai înainte, şi nu-'şi mai 
perd timpul cu facerea lor în decursul 
seceratului; şi bine fac. In zilele ploioase, 
sau când nu e îmbulzit de alte lucruri, 
plugarul ar putea se-'şi gătească toate 
legăturile trebuincioase, atât pentru bu
catele de toamnă, cât şi pentru cele 
de primăvară. Un om poate face peste 
800 legături într'o zi. Alţii cumperă 
legăturile. Reuniunea agricolă din Sibiiu 
îmbia de cu primăvară legături de 
snopi foarte practice şi trainice miia 
cu câte 15 cor. 60 fii. sau 14 cor. 
50 fii. după mărime. Atâta numai că 
ce se poate găti la casă, nu trebue 
cumpërat. 

Legăturile gătite mai înainte se 
udă, ca së nu se rupă. 

Snopii trebue făcuţi potrivit, nici 
prea mari, nici prea mici. Când ei sunt 
mici, se perde timp prea mult cu face
rea lor; ear' când se fac prea mari, e 
greu a umbla cu ei la clăit şi încărcat, 
şi se şi uscă mai cu anevoe. Din şpi-

tot atât. Da, ce dracu, o fi avênd fata 
de-i aşa de întunecată şi hurzuză. 

Vasile tocmai îşi cerca un spenţer 
nou când mama Zoiţa întră cu desagib 
plini cu oale şi ulcele. 

— Eh.... iacă! ai venit Vasile? 
Da fata unde e? 

— Mulge capra în grădină. Uite, 
Zoiţo, ţi-am adus şi ţie un cumaş de 
rochie, cu puchiţăi, ştii, cum ziceai că 
ai vëzut la Ruxanda lui Sandu. 

Zoiţa privea cu bucurie bucata de 
cit, frecând-o între degete, së vadă 
dacă e bună. Uite, şi pentru Irina un 
bariş şi o păreche de cioboţele. Mi-a 
dat boeru trei galbeni înainte. Së ţine 
Zoiţo, de mine së aduc şi pe Irina fată 
în casă la curte. Ne mai dă încă zece 
galbeni pe an; şi dacă o fi fata de 
treabă, îi mai dă şi o păreche de 
juncani, când s'o mărita. Ia o s'o no-
o ce ască. 

coasele de toamnă snopii trebue făcuţi 
de 8—10 gk., din cele primă văratice 
de 7—8 kg. De altfel secerătorii în
demânatici ştiu së potrivească mărimea 
snopilor. 

Legatul snopilor îl îndeplinesc cu 
deosebire bărbaţii, mai rar şi femeile, 
şi se face mai bine cu ajutorul unui 
vîrtej de lemn. 

Clăitul este de multe feluri, şi 
numőrul snopilor, din cari se compun 
clăile, încă este foarte deosebit. In 
unele locuri clăile se fac de câte 20 
snopi, în altele din mai mulţi, chiar şi 
până la 36 snopi. 

Modul de clăit încă este foarte 
deosebit, după cum cutare ţinut e mai 
secetos sau mai umed. In ţinuturile 
mai secetoase snopii se pun grămadă, 
şi anume: unul de desupt, apoi peste 
el se pun culcaţi 4 snopi, aşa ca spi
cele së zacă pe numitul snop; alt rînd 
de snopi, mai puţin cu unul, se pune 
peste rîndul al doilea, dar' cu spicele 
întoarse, şi peste acest rînd încă un al 
treilea rînd, mai puţin cu un snop, 
ear' în vîrf un singur snop. 

Pusul în cruce este obicinuit în 
cele mai multe locuri, şi este un mod 
foarte bun de clăit; despre el nu mai 
lungim vorba. Atâta numai, că în unele 
locuri se pun clăi, în altele jumetăţi; 
modul aşezării snopilor este însë cam 
acelaşi. 

In unele locuri se fac clăi rotunde, 
punêndu-se snopii în picioare, cu spi
cele în sus, şi deasupra un snop cu 

Mama Zoiţa asculta clătinând din cap. 
— Dac'o vrea numai! Da nu ştiu 

zëu, Vasile ! 
— Si de ce së nu vrea? Ce? 

par'c'o s'o mănânce. Iaca am së-i spun 
acum ! 

Irina întră cu ochii în păment, 
ţinend în mână un şiştar mic cu lapte. 

— Eh ! Da când ai venit, mamă ? 
— Iacă acum. Ia scoate oalele şi 

ulcelele cele din dăsagi, Irino. 
înaintea vetrei, păzind ceaunul cu 

mămăligă, Irina scoate una câte una 
oalele şi ulcelele privindu-le. Cari mai 
de cari i-së păreau mai frumoase. îşi 
alese o ulcicà, spunênd masei că aceea 
o se fie a ei. Mama Zoiţa din mâna 
stângă făcendu-şi cot, mesura bucata 
de cit. 

— Iacă, Irino, zise Vasile, boeru 
vrea së vii şi tu la curte. O se-'ţi dea 
şi ţie zece galbeni pe an, mâncare şi 

paiele resfirate în forma unei căciule, cu 
spicele în jos, care së acopere spicele 
snopilor de desupt. 

In ţinuturile ploioase snopii se pun 
în forma cortului, cu spicele în sus, 
adecă doue rînduri de snopi, ale căror 
spice se razimă unele de altele, şi dea
supra se pune coperişul. In ţinuturile 
de tot ploioase se fac clăi mari, peste 
cari se pune coperiş în toată forma. 

Bucatele trebue së remână în clăi 
până s'au uscat pe deplin, cei-ce se 
prea grăbesc cu căratul, nu arare-ori 
se căesc amar; căci bucatele puse gră
madă, fiind în stare jilavă, se pot în
cinge şi strica cu totul; se pot chiar 
şi aprinde. In astfel de împregiurări 
pagubele pot së fie mult mai mari, 
decât dacă bucatele s'ar fi lăsat timp 
mai îndelungat expuse ploilor în câmp. 
Ear' bucatele încinse se strica uneori 
cu totul, atât grăunţele cât şi paiele, 
încât nu se mai pot întrebuinţa aproape 
la nimic, şi cel mult ca gunoiu sau 
la ars. 

Ѳ ucmă Suioaoă. 
(Din Africa-de-Sud). 

Povestea së petrece în Transvaal, 
într'o vale pe unde trecuse focul rës-
boiului, lăsând negre ruini şi mormane 
de cenuşa, în locul albelor căsuţe şi a * 
florilor. 

O veduvă, a cărei casă fusese dă-
rîmată de Englezi spre a o pedepsi 

îmbrăcăminte şi dac'o fi mulţămit ţi-o 
mai da şi doi juncani, când te-i mă
rita. Ia o së te norocească! 

Irina nu rëspunse nimic. Rëmase 
încremenită cu o ulcea în mână. Faţa 
şi vorbele lui moş Şerban şi ale lui 
George îi reveniră în minte. 

— Ei ? ce zici, Irino ? 
— Ce së caut acolo, tată. Eu nu 

ştiu së tac treaba acolo. O së muncesc 
cu mama la câmp. Nu-mi vine së më 
duc acolo! 

Doue şiroae de lacrămi brăsda 
obrajii Irinei, şi cădeau în picături pe 
ulceaua ce ţinea în mână. Nu s'a mai 
putut ţinea ; a şi eşit pe uşe. In capetu 
prispei plângea înăbuşit cu pestelca la 
ochii. 

— Dacă nu vrea, omule! Ce së-i 
faci? Zicea mama zoiţa. 

Vasilie eşi pe prispă, uitându-se 
încruntat la ea. 
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fiind-că fiul sèu luase armele pentru 
patrie, locuia printre ruine, într'un mic 
bordeiu, pe care civilisaţia 'i-1 lăsase, şi 
al cărui mobilier avea câte-va scaune 
de lemn şi un mic paravan, care des-
părţia în doue mizerabilul refugiu. 

Trei zile s'au scurs delà trecerea 
hordelor aprinzătoare, când veni fiul 
vëduvei; el sosi cu puşca pe spate şi 
stătu cu inima strînsà de dur.erein faţa 
acelei triste privelişti de pustiire. E li
niştea chaosului şi a morţii. Soarele, 
la apus, perea aruncând ultimele-i raze 
de foc. 

— Mamă! striga tinerul Bur. 
Vëduva eşi din bordeiu.. 
— Mamă, sërmana mea mamă! — 

şi o îmbrăţişează, o strînge pe pieptul 
sëu, o mângâie, o sărută. Apoi: cu pum
nii strînşi, cu ochii fulgerători, striga:— 
Ah, tâlharii! 

— Taci, zise vëduva cu glas ru
gător, şi-'şi arunca privirea îngrijorată 
spre paravan. 

Tinërul Bur urmări această privire, 
şi întrebă: 

— E cine-va, mamă ? 
— Da, fiul meu. 
— Cine? 
Sërmana femee stete puţin, apoi 

murmură: 
— Un Englez! 
Mâna îi strînse cu putere puşca; 

Burul făcu un pas înapoi şi întrebă cu 
o voce plină de mirare şi ciudă: 

Un Englez aci !... Unul dintre acei 
sălbateci?... Dar' e cu putinţă?... 

— Şi ce te tot boceşti? Dacă 
nu-ţi place, n'ai decât se-ţi iai lumea în 
cap! Du-te! Sau së më asculţi, că de 
ce te-am făcut. 

Irina plecă încet spre grădină, 
plângênd într'una. 

Mama Zoiţa turnă mămăliga pe 
fund. Chemă şi pe Irina la masă; dar' 
n'a voit së vie. 

In timpul mesei, Vasile sfătueşte 
pe Zoiţa cum s'o facă pe Irina së vie 
la curte. 

— Dacă nu vrea, omule, ce 
së-i faci ! 

— Ia s'o trimiţi mâne la curte, 
Zoiţo. Zi së-mi aducă ceva, uite, së-mi 
aducă ciubotile. 

Mama Zoiţa strîngea masa, arun
când fărmîturile la pui. Cădea şi ea pe 
gânduri şi par'că-i venia së ţină mai 
mult cu fata. 

De ce nu-'i dă pace, îşi zicea ea. 

Şi isbucni în hohote de rîs. Cu 
mâna pe puşcă, cu degetul pe trăgaciu, 
Burul se aruncă spre paravan, . ducên-
du-se së omoare fără milă pe duşma
nul ce-i căzuse în ghiare. 

Dar' vëduva îi aţinu calea. 
— Ascultă... stă së moară... El a 

trecut pe aci rănit, murind... E aproape 
un copil... versta ta... M'am gândit la 
tine şi l'am luat! 

— După aprinderea casei noastre 
ori înainte? 

— După!.... Opreşte-te. Biblia noastră 
ne spune, că cu cât mai mult rëu ni-ar 
face duşmanii noştri, cu atât mai mult 
trebue së le iertăm lor? 

Tinërul Bur se lăsă së cadă pe 
un scaun şi cu ochii plecaţi, se gândia. 

Mama vedea, că o luptă se dă în 
el, o luptă mai puternică decât aceea, 
pe care o repurtase pe câmpuri, în faţa 
duşmanului. Ea urmăria cu nelinişte 
turburarea lui; lupta fu lungă. In fine, 
mâna îi slăbi, puşca căzu jos şi tinërul 
Bur spuse cu simplitate: 

— Ai făcut bine, mamă. 
Apoi se ridică cu greutate şi se 

îndrepta în vîrtul picioarelor spre pa
ravan. 

Nici un sgomot. Vëduva aşteaptă 
şi se gândeşte la o mamă depărtată, 
care sufere ca şi ea. Ce vină are micul 
Englez, dacă 'l-au încărcat de arme şi 
'l-au trimis së moară departe de patrie?... 

Deodată auzi un gemet, ca o su
flare. Fiiul sëu reapăru. 

— Mamă, un pahar cu apă. 

Dacă fata nu vrea. 
Vasile eşi a pe poarta îndreptân-

du-se cătra curtea boerească. Mama 
Zoiţa se duse în fundul grădinii; găsi 
pe Irina, ascunsă în nişte măturiţi. 

— Hai Irino fată, nu mai plânge. 
Las' c'om vedea noi ce-i de făcut. 
Vin de gustă ceva că ţi-o fi foame. 

Irina cu ochii roşii de plâns 
mânca ca un copil chinuit. Mă-sa o' 
privea cu dragoste şi milă; şi cu cât o 
privea cu atâta i-se părea mai dragă. 

Biata fată! îşi zicea ea; de câteva 
zile slăbeşte vëzênd cu ochii. 

> 

(Va urma). 

Ea îl aduse repede. Tinërul Bur 
se întoarse îndërëtul paravanului, se 
aplecă spre rănit, îi udă fruntea cu milă, 
îl rugă së bea, murmurând 

— Sărmane copil!... 
Tinërul Englez are o scurtă şi tre-

cëtoare redeşteptare. Deschide ochii, 
măriţi de friguri şi de apropierea morţii, 
se uită lung, ca în vis, la tinërul Bur, 
contra căruia fusese armat şi care se 
afla în genunchi în faţa agoniei sale. 
Şi capul îi căzu îndërët, pe când buzete*-'i 
murmurau ultimul cuvent: 

— Iertare!... 
Mama bură privia nemişcată. 
Lacrëmi mari curgeau pe faţa ei 

mâncată de suferinţe. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Procesul „Banului Econom". 
Pentru o notiţă despre procesul tineri
lor cari au încununat anul trecut mor-
mêntul eroului Avram Iancu, procura
tura a făcut proces de presă foii noas
tre. Cătră sfârşitul anului trecut aface
rea s'a pertractat în Deva şi tribunalul 
a aflat noutăţile de tot nevinovate şi 
ne-a achitat. Procurorul însë a apelat 
la tablă la Cluj. Pe 23 Iuniu n. editorul 
de pe atunci al foii noastre, dl I. Mi-
haiu a fost citat a se preşinta personal 
la Cluj la noua pertractare. S'a presin-
tat şi şi-a luat şi advocat, pe dl Dr. 
Isac. Sfîrşitul pertractării a fost că — 
» Bunul Economi, a fost osândit la o 
amendă de 50 cor., dl Mihaiu ne-a so
cotit pentru mergerea la Cluj 38 cor. 
ear' advocatul Dr. Isac pentru-că s'a 
presintat şi D-sa la pertractare ne-a 
socotit — 100 cor. ! 

Timpul începe a face griji eco
nomilor în părţile acestea, fiind tot mai 
nepriincios pentru buna desvoltare a 
semănăturilor. De o sëptëmânà în fie
care zi plouă cam după prânz şi noap
tea, peste zi soarele arde tare şi hol
dele pot păli în loc de a së coace re
gulat. In 25 Iunie (Marţi) după prânz 
o furtună puternică a descărcat asupra 
acestui ţinut o ploae torenţială împreu
nată cu grindină. Pe hotarul Orăştiei, 
Romosului, Căstăului, Beriului, pe la 
Orăştioara, pe la Balomir, etc., urmele 
grindinei së vëd viu pe cucuruze a că
ror foi sunt toate zdrănţuite, dar' nu 
peste tot hotarul ci numai anumite fâ
şii. La grâne n'a prea stricat. 
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Azi, Vineri dimineaţa, cerul s'a în
chis de tot şi ploaie puternica isbită de 
vent cade în stropi mari aproape neîn
trerupt, ceea-ce poate aduce cu sine 
căderea holdelor de grâu, spre durerea 
economilor. 

Foc mare a bântuit sëptémâna 
trecută în comuna vecină Foit. Casele, 
şurile şi alte supraedificate a alor 30 
economi au fost repede prefăcute în 
cenuşă. Oamenii duşi la câmp, pe când 
au venit puţin au mai putut mântuî. 
Au ars şi unii viţei şi porci ce erau 
închişi acasă în coteţe. Unui proprietar, 
Hanner, së zice că i-ar fi ars şi bani 
de hârtie vre-o 2000 cor. ce-i avea în 
casă. Şi spre marea lor nenorocire, 
aproape toţi au fost neasiguraţi contra 
focului. 

In atenţiunea meseriaşilor. 
Reuniunea meseriaşilor şi comercianţi
lor din Sebeş »Andreiana«, proectează 
arangearea unei exposiţiuni profesionale 
şi industriale de casă, în Sebeşul-săsesc. 
Vor expune învăţăceii, sodalii, maeştrii, 
şi ţeranii din Sebeş şi jur, pot se ex
pună şi maeştrii şi sodalii şi din alte 
părţii, ceea-ce fără îndoială ar contribui 
la o mai bună reuşită a exposiţiunei. 

Ziua deschiderii exposiţiunei e 
fixată pe 2Ç Iunie st. v. (ziua de Sânt-
Petru şi Pavel). Premiile şi diplomele 
së vor împărţi la încheere, care va ur
ma circa la doue sëptëmâni. Obiectele 
din afară se primesc şi sunt a së tri
mite la adresa Reuniunii sus numite 
cel mult până la 27 Iunie n. 

Detailuri së vor publica ulterior. 

O mama vitregă. Un cas ne 
mai auzit s'a întêmplat de curênd în 
comuna Tălmaciu (Ungaria), unde doi 
copii minori au sevîrşit un omor. Ţe-
ranul Iosif Sztanyó înainte cu câţi-va 
ani a rëmas vëduv, ear' celor doi copi
laşi, un băiat şi o fetiţa, ai sëi li-a 
angajat o crescëtoare. De fapt Sztanyó 
s'a şi căsătorit cu Catalina Stefanca. 
Mama vitregă însë nu putea së sufere 
pe nenorociţii copii. Vieaţa micilor co
pilaşi a fost un adevërat chin şi ei nici 
nu cutezau se se tângue tatălui lor. 
Astfel trecură trei ani şi spatele micei 
Mărioare şi a micului Iosif erau tot 
vinete de bătei. Zilele trecute Mărioara, 
ca de comun, merse cu gâştele la păşune 
şi fiindcă copilei de 12 ani i-a fost foame, 
a mînat de astădată gâşele mai de 

grabă acasă. Mama maşteră însë pentru 
aceasta a batut-o rëu şi a tîrît-o de 
për prin curte. Toate acestea le a vëzut 
micul Iosif, care are numai 13 ani, şi 
şi-a propus se-şi rësbune. Seara tatăl 
copiilor s'a dus cu caii în câmp, ear' 
mama vitregă s'a culcat afară sub un 
şopron. Mai târziu, când copilul vëzù 
că mama doarme, a luat briciagul tată
lui şi i-a tăiat gâtul! Micul Iosif dim
preună cu sora-sa şi-au luat nişte haine 
şi în puterea nopţii au plecat de acasă. 
Ei însë n-'au mers departe şi la viile 
satului s'au oprit, unde au durmit până 
dimineaţa, de unde apoi au fost excor-
taţi la casa saţului. Micii ucigaşi au 
mărturisit tot zicênd, că n'au mai pu
tut suferi băteile mamei lor vitrege. 
De-ocamdată copiii se află în închisoare 
preventivă. 

Recolta In România. »Berliner 
Börsen-Courrier« primeşte delà cores
pondentul sëu din Bucureşti următoa
rele : 

Ploile abundante din ultimele zile 
au avut un efect favorabil şi din toate 
judeţele vin cele mai bune ştiri despre 
perspectivele viitoarei recolte a cerea
lelor, care promite un résultat strălucit 
cu atât mai verţos, cu cât, după toate 
probabilităţile, preţurile vor fi cu mult 
mai bune decât în anul trecut. 

Agricultorii, cari din tristul an 
1899 avuseseră së se lupte cu cele mai 
mari greutăţi, resuflă liniştiţi şi împreună 
cu ei ţeara întreagă, căci România 
trăeşte exclusiv din produsul solului sëu 
în cereale. 

Nu ne mai despart decât câteva 
sëptëmâni delà timpul când se începe 
de obiceiu, aici în ţeară, secerişul, strîn-
gerea cerealelor; dacă vremea se men
ţine tot aşa de favorabilă ca până acum, 
şi dacă vom avea noroc de o recoltă 
bună şi bogata, după cum se speră 
după toate semnele îmbucurătoare de 
până acum — atunci România va face 
un pas uriaş spre îmbunătăţirea situa-
ţiunii sale economice şi financiare. 

Politica financiară a guvernului, va 
avea astfel un sprigin nepreţuit, şi a-
ceastă ţeară înzestrată cu bogăţii na
turale aşa de mari, va învinge repede 
consecuenţele triste ale anilor 1899 
şi 1900. 

Stipendii pentru bètrâni. Con
siliul comunal din Cernăuţi a decis a 
înfiinţa din incidentul zilei natale a 70-a 

a M. Sale Impëratului patru stupindii 
de câte 100 cor., cari în fiecare an, la 
10 August, se fie împărţite între băr
baţi şi femei, fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune, cari au trecut 
versta de 70 ani, sunt sërmani şi nu-şi 
pot agonisi singuri cele necesare pen
tru traiul lor. 

Omorlt de grindină. O furtună 
grozavă cu grindină s'a descărcat 
Sâmbăta trecută asupra comunei Nagy-
Tószeg din comitatul Torontal. Furtuna 
a început îndată după amiazi şi în 
timpul cel mai scurt o ploaie torenţială 
se vărsa din nori însoţită de tunete şi 
fulgere. A durat până pe la 5 ore d. 
a., ear' după aceasta a urmat o grin
dină de mărimea nucilor, care a aco
perit pământul, nimicind întreagă re
colta. O femeie betrână, care era în 
câmp la lucru, pe drum spre casă, a 
fost omorîtă de ghiaţă! Cadavrul ei 
numai a doua zi a fost aflat. 

Milionari Români în Trans
vaal. Revista franceză »L'Ilustration« 
publica în numërul sëu din urmă o ilus
traţie representând redeschiderea so
lemnă, în présenta generalisimului Kit-
chener, a unor mine de aur din Johan
nesburg. Serbarea redeschiderii a fost 
presidată de d-nii George şi L. Albu, 
directorii şi proprietarii de mine. Lumea 
se întreabă, cine sunt d-nii G. şi L. 
Albu? Sunt doi fraţi români din Ga
laţi, cari încă din 1875 au plecat din 
Galaţi la Alexandria, apoi în Indii şi în 
Englitera, şi delà 1883 se află în Trans
vaal, unde prin muncă au devenit pro
prietarii a doue mine din cele mai mari. 
Amêndoi sunt archimilionari. 

Bătae in claustru. Din Mureş-
Oşorheiu se anunţă o întêmplare foarte 
picantă, care, prin urmările sale, a pro
dus mare sensaţie în întreg oraşul. Co
pila unui domn de-acolo, elevă în clasa 
a VIII-a a claustrului (mănăstirei) de 
călugăriţe, se înamorase de un oficer al 
garnisoanei locale şi avea cu densul 
dese întâlniri secrete Faptul însë s'a 
descoperit, şi întreg institutul nu vor
bea decât de aventura amoroasă a ele
vei din claustru. Căci fata însăşi, nu 
făcea de loc secret din aventura sa ; 
povestea chiar adeseori de oficerul sëu 
»schneidig«, cu multă pasiune, tuturor 
colegelor şi accentua: cât se simte de 
fericită! Vestea a ajuns însë şi la ure
chile tatălui fetei, şi indignat de svonul 
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neplăcut, acesta a năvălit cu furie în 
claustru şi a bătut crâncen cu palma 
şi cu bastonul pe o elevă, care ştia së 
enareze tot secretul şi aventura colegei 
sale înamorate. In urma bătăii, fata zace 
bolnavă, şi caşul a indignat pe toţi din 
oraş. S'au pornit din asta şi mai multe 
dueluri ; numai »schneidig«-ul oficer tace, 
în loc de a merge së spună o vorbă— 
cel puţin mamei fetei... 

In contra soareoilor la Paris. 
4 

Printre mijloacele de luptă în timp de 
ciumă, unul dintre principale este azi 
recunoscut : stîrpirea şoarecilor, căci prin 
ei së respândeşte uşor boala din casă 
în casă. Cum şi ce fel? Asta e asta! 
së prinzi unul sau mai mulţi şoareci nu 
e lucru mare, dar' ca së-i stîrpeşti pe 
toţi, se vede că treaba asta e prea de tot. 

Şi-au fràmêntat capul şi Parisienii 
cu această treabă, căci pe la denşii, prin 
hale mai ales, s'a înmulţit gusgănimea 
în chip îngrozitor, gata së mănânce oa
menii de vii, cum zice proverbul, dar' n'au 
găsit încă un mijloc bun de recoman
dat la toată lumea. 

Vechiul vênàtor de şoareci, pisica, 
cu civilisaţia parisiană s'a domnit de 
tot, s'a dedat şi ea la viaţa de plăceri 
şi de desfătări şi nu mai e bună de 
stîrpit şoarecii. A venit chimia cu mij
loacele ei otrăvitoare şi a înlesnit omu
lui së facă së piară şorecimea din multe 
stabilimente publice, în cari se încui
base de ani îndelungaţi. Dar' la otravă 
nu poţi ajunge pretutindeni şi aşa uşor. 

Cursele şi capcanele? Şi ele nu 
prind decât un numër oare-care de 
şoareci Injectarea în şoareci a unui ve
nin de boală prin care së se otrăvească 
toţi, îi stîrpeşte ca odinioară epurii din 
Australia, dar' expune la primejdie ani
malele domestice şi chiar pe om. 

Eată, că a venit rîndul cânelui. 
Parisianul crede azi în câne, că-1 va 
scăpa de şoareci şi prin urmare şi de 
ciumă. Sunt câni de şoareci ca : ra-
tierii, buldogii şi alţii, cari de dimineaţa 
şi până seara sunt în stare së cutreere 
toate colţurile şi ascunzătoarele şoare
cilor cu o pasiune şi o stăruinţa extra
ordinară! Ei întră pe dedesubtul raa-
gasiilor, prin canalurile oraşului şi gâtue 
guzganii mari de câte 650 grame greu
tate. 

Sunt azi la Paris persoane, cari se 
ocupă înadins cu dresarea unor câni de 
şoareci, foarte potriviţi, pentru stîrpirea 
şoarecilor, şi resultatele sunt bune. 

Mulţumită publică. 

Iată afară de cei publicaţi în nu
meral trecut, numele bunilor creştini şi 
creştine cari au adus daruri frumoase 
casei Domnului în parochia Coşteiu, îm
podobind noua biserică, aşa că azi e 
fala comunei : 

Maestrul Ioan Berariu şi sora lui 
Maria Mondir au dăruit o crace de 
bronz frumos aurită, în preţ de 30 fl. ; 2 
sfeşnice de argint de China pentru câte 3 
lumini în preţ de 22 fl., unul dăruit de 
creştinai Nicolae Recian şi altul de Vas. 
Ardelean şi Iacob Cocioba; o cruce de 
mână frumos lucrată dăruită de mătuşa 
preotului Lidia Nădeşteanu; doue tăiere 
pentru tasuri dăruite de locuitorul din 
Lugoş Vasilie Dobrin; o odajdie fru
moasă în preţ de 100 fl.; o candeluţă 
de argint de Alpaca în preţ de 22 fl.; 
la aceste 2 din urmă jertfe au contri
buit : Adam Groza 5 fl., Vas. Terziu 5 
fl., Franţ Ferariu 5 fl., Dim. Hoban 
2 fl. 50 cr., Elisav. Ferariu 2 fl., Iulia 
Oprea 1 fl., Maria Repede 1 fl., Elis. 
Cocioba 50 cr., Ana Paulescu 50 cr., 
Petra Repede 1 fl., Ioan Muntean 1 fl., 
Ioan Berariu 2 fl. 50 cr., Roza Berariu 
1 fl., Ioan Bălan 1 fl., Ioan Cuzma 1 
fl., Ioan Vermeşian 50 cr*, Ioaá Cocioba 
50 cr., Atanasie Terziu 2 fl. 50 cr., 
Atan. Ţeran 50 cr., Persida Margan 50 
cr., Sandu Voichescu 50 cr., Vas. No-
vacescu 2 fl. 50 cr., Vich. Stoicanescu 
50 er., Nie. Resian 2 fl., Ioan Pascuţ 
1 fl.. Iosif Paulescu 50 cr., Trăilă Păs
cut 50 cr., Vas. Ardelean 1 fl., Ioan 
Stoicanescu 50 cr., Tănase Muntean 50 
cr., Ioan Matei 50 cr., Iconia Ferariu 50 
cr., Dim. Voichescu 50 cr., Petru Co
cioba 50 cr., Dim. Cuzma 50 er., Ma
ria Cuzma 50 cr., Ioan Terziu 1 fl., 
Franţ Stoicanescu 50 cr., Iacob Cocioba 
1 fl., Vas. Dobia 1 fl., lulius Cocioba 
50 cr., Mitru Dumitrescu 50 er., Maria 
Spaia 50 er., Stefan Dumitrescu 1 fl., 
Vas. Neagoe 50 er., Samson Suciu 50 
cr., Lidia Nădeştean 50 cr., Atanasie 
Stoicanescu 2 fl. 50 er., Maria Cuzma 
1 fl., Elena Ferariu 1 fi., Veta Pau
lescu 1 fl, Veta Cuzma 1 fi., Maria 
Spaia 1 fl., Petru Cuzma 1 fl., Maria 
Terziu 1 fl., Petru Maria Repede 1 fl. 
50 cr., Ioan Cuzma 1 fl., Dim. Crista 
Stoicanescu 1 fl., Trăilă Hoban 1 fl., 
Sofia Pan 50 cr., Elisaveta Ocnariu 
40 cr., Ioan Elena Torna 50 cr., Dom-
nica Andrei 40 cr., Mâda Pascuţ 50 
er., Raveca Dobia 30 cr., Iconia Arde

lean 30 cr., Iulia Ţeran 20 cr., Anas
tasia Pascuţ 20 er., Maria Stoicanescu 
30 er., Maria Subescu 10 cr., Elisa
veta Terziu 50 cr., Anişca Muntean 20 
cr., Elisaveta Torna 20 er., Maria Bălan 
40 cr., Persida Grecu 20 cr., Iconia 
Paulescu 20 er., Veta Torna 20 cr., Za-
rie Ardelean 20 cr., Anişca Subescu 
30 cr., Anişca Paulescu 48 çr., Ver-
savia Voicheschu 30 er., Maria Terziu 
20 cr., Paraschiva Aniţescu 30 cr., So
fia Hoban 60 cr., Sofia Rujescu a adu
nat delà multe femei 2 fl. 10 cr., Si-
binca Mada 40 cr., Elena Stoian 10 
cr., Sofia Suciu 20 cr., Elena Bombeş 
30 cr., Vasilie Paulescu 50 cr. 

Laudă şi mulţumită se aduce preo
tului, colectanţilor şi dăruitorilor pentru 
resultatul obţinut. 

Unul căruia îi zace la inimă 
binele comunei. 

Din însărcinarea „Reuniunii Economice": 

Eidtor şi redactor responsabil: Ioan Moţa. 

272—1901. végrh sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
AluHrt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járás
bíróság 1898. évi Sp. I. 175 számú végzése 
következtében Dr. Draea Eneas ügyvéd által 
képviselt „Ardeleana" pénzintézet javára 
Kincs Aron és társa ellen 160 kor. s jár. 
erejéig 1899. évi július hó 24-én foganato
sítót kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
1020 kor. becsült következő ingóságok u. 
m.: Ardelean Radunál marhák, lószekér s 
egyébb gazdasági eszközök nyilvános árve
résen eladatnak. 

Mely árverésnek v.-hunadi kir. járás
bíróság 1901. évi V. 176/2 számú végzése 
folytán 160 kor. tó'kekövetelés, ennek 1895. 
évi november hó 21. napjától járó 8% kama
tai, Ѵ з Ѵ о váltó díj és eddig összesen 47 kor. 
60 fillérben bíróilag már megállapítod költ
ségek erejéig Batizon alperes Ardelean Radu 
lakásán leendő eszközlésére 1901. évi július 
hó 9. napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul s el fog
nak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le és telülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt V.-Hunyadon 1901. évi június hó 
21. napján. 

DACZO ERNŐ. 
kir. bir. végrh. 
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Cea mai bogată prăvălie în măr

furi de manufactură : în năfrămi şi 

şorţuri delà cele mai fine, de mătasă, 

până la cele de toate zilele, şi to t 

felul de pânze şi stofe de haine pen

tru casă, pălării de pae pentru femei,, 

haine de căluşeri, bumbac, flanele, e tc . 

etc. — este prăvălia 

L a R o m â n c a ! 

a lui 

Ion Lazaroiu 
în Orăştie. 

— In prăvălia dlui ІОП ІаШШ m O r ă ş t i e , se primeşte n u m a i dccàt un înveţăcel, 
care s ë aibă cel puţin 2 clase gymnasiale. Viitor f r u m o s ! Condiţii potrivite! — 

„ A R D E L E A N A " 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş i ECONOMÍI, S O C I E T A T E P E ACTA IX OKKSVir 

Capital social : cor. 5 0 0 . 0 0 0 . Fondur i de r é s e r v a : c e r . 3 3 0 . ^ 0 0 

(92) D e p u n e r i : pes te cor. 2 ,000 .000 . ... 

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile saie: 
1) acordă împrumuturi cu interese 

d e 80 „ ; 
2) primeşte depuneri, delà particulari 

cu 5 şi cu 5 ' j 2 , ear' delà corpo-
raţiuni culturale cu 6° ,o ; 

3) cumperă şi vinde realităţi; 

•l) cumperă şi vir.de mărfuri şi p r o 
ducte ; 

Ő) arendează şi ex;.re::de£ra realităţi; 
6) cumperă şi vinde efecte pujjljce 
7) mijloceşte operaţiuni, speci: ;C..t ; 

sub 3 . 4. 5. 

Ori-ce afacere s e poate resolva verbal in biuroul institului; eai"' n 
scris prin corespondenţa. 

O r ă ş t i e , 1901. D i r e c ţ i u n e a 

tî'21—1901. végr. sz. 

Á R V E R É S I HIRDETMÉMY 
Alólirótt kir. bírósági végrehajtó által ezennel az 1881. 

évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 738 számú 
végzése folytán Dr. Draea Eneas szászvárosi ügyvéd ái-
tal képviselt »Ardeleana« pénzintézetnek Mihu Nicolae iui 
Danilă és társai felkenyéri lakosok elleni 200 kor. tőke, 
ennek 1898. 5 X-tőli 6" 0 kamatai 10 kor. 66 fill. eddigi 
valamint ezuttali 3 kor. 20 fill. árverés kitüzetési költsé
gek erejéig kielégítésként lefoglalt és 1720 koronára be
csült sertések, ökrök, tinó, szélrosta, szekerek és széna bí
rói árverésen elfognak adatni. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróíágnak 
1 9 0 1 . évi V. 432 4 számú végzése folytán a heiyszmén 
vagyis Felkenyér községben adósok lakásán leendő esz
közlésére határnapul 1901. évi július hó 17. napjá
nak délutáni 3 Órája tűzetik ki, a midőn és a fennti 
ingóságok esetleg becsáron alól is azonban csakis kész
pénz mellett fognak elárvereztetni. 

Kelt Szászvároson, 1901 . évi június hó 24-én. 
Rácz Árpád, 

kir. bir. ѵёцлг. 

1 
Ф 
é 
Ht 

I 
nerva 

I n s t i t u t 

S e r e c o m a n d ă a 

e x e c u t a 

u r m ă t o a r e l e : Ш 

Opuri, Broşuri şi (Sa 

Placate ea ea sa 

Bï'ete Je logxinA şi 

cununie Ea ©a sa 

Carie şi epistole ©a 

Note, Bilt-te de ѵЫіа 
sa ilupâ piac şi sa ©a 
cerers и Et и 
Registre şi imp'iinate 
Am:nţtir':, ea sa sa 
Compturi şi Adrese. 
B laritLî-î etc. etc. ©a 

1 
Л с е а « й tip 'f.ra'"e e 
provezutä CJ ce> mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortata 
OU tot f- Iul de carac
tere de litere d:n ce'e 
mai moderne, e pusa 
în posiiiune de a piuè 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu era 
mai mare acurateţa ! C c m a n d e 

din afarâse e f e c t u e s c 
r e p e d e ! 

„Minerva" institut t i p o g r a f i c , societate pe acta in Orăştie. 

http://vir.de

